

中国葡萄酒·当惊世界殊

戈壁滩上酿出“紫色芬芳”

本报记者 李良

“把酒杯倾斜45度观察酒透不透亮,再去闻酒的香气,然后慢慢喝一小口,让酒在口腔遍布每个角落……”6月7日,宁夏汇达阳光生态酒庄首席酿酒师李财拿着酒杯,带着宾客品鉴获得布鲁塞尔世界葡萄酒大赛大金奖的千红裕葡萄酒,“所有艰辛在获奖那一刻被照亮,所有辛苦付出的人都感觉值了,我们用品质证明,戈壁滩上也能酿出世界级好酒!”

荒漠种出世界级琼浆

坐落于宁夏贺兰山东麓最南端的吴忠市红寺堡区,曾是无垠的戈壁荒滩。从2002年在凯仕丽酒庄种下第一株葡萄藤,经过23年的沉淀与耕耘,凭借得天独厚的自然条件、勤劳智慧的人民以及科学有效的政策支持,用一串串葡萄点沙成金,铺就生态移民的富裕之路,成为宁夏乃至全国最早种植葡萄并酿造葡萄酒的产区之一。

这里藏着自然的厚礼:年均超2800个小时的慷慨日照,最高达15°C的昼夜温差,加之纯净无污染的沙质土壤,让葡萄糖分尽情凝聚。

本报讯(记者 马照刚)6月8日,2025年全区酿酒师(葡萄酒)职业技能竞赛(全国邀请赛)在银川启幕。来自全国葡萄酒核心产区的众多酿酒精英将在理论与实操的双重赛场上展开激烈角逐。

此次大赛由自治区人力资源和社会保障厅、自治区农业农村厅、贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会、自治区总工会联合主办,自治区职业技能鉴定指导中心、宁夏葡萄酒职业培训学校承办,严格对标国际行业标准,吸引山东、河北、内蒙古、辽宁等主要产区的30名优秀选手积极参与。

本报讯(记者 高菲)6月7日,“博科系统杯”2025年全国大学生机械创新设计大赛作品数字孪生设计挑战赛全国决赛在宁夏大学举行,共有55项作品晋级全国决赛。

本届数字孪生设计挑战赛是首届数字孪生设计挑战赛,主题为“数字孪生·智创未来”,分兴农机械组、高性能仿生机械组和兴农机械慧鱼组三类。当天的全国决赛考验了参赛学生的机械专业知识和综合设计能力,特别是数字化设计技术能力。参赛选手携带自己的创新作品布展,评委分组进行现场问辩和答辩,最终评出金奖、银奖及铜奖作品。宁夏大学参赛作品“光能智割——视控韭菜割捆机”获得金奖。

全国大学生机械创新设计大赛是经教育部高等教育司批准成立大赛组委会,由教育部高等教育司发文举办的全国大学生重要学科竞赛活动之一。自2004年成功举办第一届大赛以来,每两年举办一届,现已成为国内最具影响力、机械学科行业内知名度最高、培养学生工程实践能力、创新设计能力和综合素质效果显著的大学生竞赛项目。

近年来,随着国家数字化战略的推进,数字孪生技术得到了广泛的应用与发展,特别是在智慧城市、工业互联网、医疗健康等领域,数字孪生已成为实现数字化转型的重要工具。本次全国决赛以第十一届机创大赛获作品为原型,以数字化的方式建立作品原型的多维、多时空尺度、多学科、多物理量的数字孪生体,来仿真和刻画作品原型在真实环境中的属性、行为、规则等,实现作品设计迭代优化,提高作品性能。主要内容,旨在让大学生在机械创新实践中练就过硬本领,筑牢强国根基,描绘现代化国家的美好未来。

全国大学生机械创新设计大赛作品 数字孪生设计挑战赛在银川举行

聚。这里是种植特色优质葡萄的最佳区域,得到了全国乃至世界葡萄酒专业人士的普遍认同。

罗山脚下的东方裕兴酒庄千亩葡萄酒种植基地,40余名工人正在田间忙碌。65岁的技术员韩树章手把手为村民传授技艺。

“这里昼夜温差大,结出来的葡萄糖度高。但细节如果把控不好,种出来的葡萄品质也会参差不齐。”韩树章告诉记者,酒庄坚持用农家肥,不打农药,成本虽高,就为了保障品质。

红寺堡区坚持政府主打产区品牌、企业主打产品品牌,实现产区品牌牵引、产品品牌支撑双驱动。先后制定印发《吴忠市红寺堡区葡萄酒产业高质量发展实施方案(2021—2025年)》《红寺堡区葡萄酒产业高质量发展“十四五”规划和2035年远景目标》,建立处级领导包抓重点特色产业责任机制,推动葡萄酒产业高质量发展。

美酒“链”接“诗与远方”

在宁夏汇达阳光生态酒庄,电视剧《星星

的故乡》曾记录下这里动人的景象:6400亩葡萄种植基地,“酒庄+基地+农户”等多种生产经营模式,带动农户894户,户均年增收近3万元,酒庄人均收入9800元。农民奔向富裕生活的故事在这里悄然上演。

红寺堡区累计种植面积达10.8万亩,1600万株葡萄藤深植于大地,染绿了戈壁,也带富了乡亲。这条从种植、采摘、酿造、运输到销售的紫色产业链,联农带农效应显现,每年为当地提供超过13万个工作岗位。

近年来,红寺堡区对农特产品进行加工、包装、宣传推介、销售及设立专卖店、快递发货等方面给予政策扶持。高规格高水平举办“中国葡萄酒酒商大会”,以各类招商、活动、考察为契机,讲好红寺堡葡萄酒产业故事。

这里不仅出产美酒,更书写着诗意。该区正以“种植+酿造+文旅”的复合业态醇香,吸引八方来客。红寺堡酒庄更是将融合推向极致:3000平方米地下酒窖珍藏时光,6000平方米车间内,国际顶级意大利设备助力世

界名种葡萄蜕变为斩获大奖的佳酿;葡萄园、文化产业园、观光园与大型会展中心融为一体,可同时容纳千人。

“我们引进国际顶级的意大利前处理设备、酿酒设备、贝达拉索灌装设备,为酿造品质纯正的酒庄酒奠定了基础。”酒庄总经理姜茂才介绍,这些年,公司发展了福建、长沙等地长期合作的客户,在西安开了旗舰店。

近年来,红寺堡区推行统一标准、分级、检测、定价与灌装,形成抱团出海之势。在全国一二线城市铺设27个直销店,在深圳前海等地开设体验店,产品市场持续扩大。

红寺堡区被纳入贺兰山东麓葡萄酒国家地理标志产品保护范围,被评价为宁夏优质酿酒葡萄明星产区精品区,被授予“中国最具发展潜力葡萄酒产区”称号,红寺堡镇被授予“中国葡萄酒第一镇”称号。

戈壁生紫梦,佳酿醉四方。

如今,这张“紫色名片”正以复合业态的醇香为红寺堡引八方来客。

全区酿酒师(葡萄酒)职业技能竞赛启幕

在众多参赛选手中,来自宁夏贺金樽酒庄有限公司的林聪备受关注。林聪身为助理酿酒师兼包装车间主管,不断学习专业理论知识,从葡萄原料处理到酿酒各环节都全情投入、认真钻研,积累了丰富经验,组织完成了1800多吨葡萄酒的灌装包装工作,参与酿造的葡萄酒在国际国内多项赛事中屡获大

奖。“很荣幸能参与这次大赛,对我来说这既是一次检验自身能力的机会,也是与同行交流切磋、共同进步的平台。”林聪说。

自治区人社厅相关负责人表示,此次赛事不仅是酿酒技艺的巅峰对决,更是重要的行业交流盛会,为优秀人才搭建展示平台,也为宁夏葡萄酒产业提升核心竞争力、实现高

质量发展提供契机,期待借此培育更多高素质技能人才,为宁夏“紫色名片”增添光彩。

近年来,宁夏以职业技能竞赛为抓手,积极推动重点产业技能人才队伍建设。近3年,全区通过各类职业技能竞赛选拔高技能人才485名、“自治区技术能手”68名,职业技能竞赛已成为技能人才培养选拔的重要渠道。



6月8日,中铁十一局施工人员在进行线路贯通前的作业(无人机照片)。

当日,位于宁夏境内的宁国运灵武100万千瓦光伏复合项目330千伏输变电工程线路全线贯通。该项目线路贯穿宁夏银川市灵武市及吴忠市盐池县,全长36公里。项目建成后,将为宁夏绿色能源高效利用作出积极贡献。

新华社发

我区一项目入选2025—2026年度国家文化出口重点项目目录

本报讯(记者 杨娟)6月5日,记者从自治区商务厅获悉,近日,商务部、中宣部、文化和旅游部、国家广电总局联合发布《2025—2026年度国家文化出口重点项目目录》,智慧宫国际文化传播集团有限公司的“一带一路”阿拉伯国家文化交流和教育合作促进平台项目成功入选。

宁夏作为古丝绸之路的重要节点,承载着厚重的历史文化底蕴,是多元文化交融汇聚之地。近年来,我区立足特色,牵头制定

阿传播平台已覆盖60个国家和地区。此次项目入选,是我区文化贸易领域积极响应国家推动中华文化“走出去”战略的生动实践。

自治区商务厅相关负责人表示,将聚焦数字贸易和文化贸易发展,完善政策支撑体系,培育一批具有国际竞争力的出口企业。同时,依托中阿博览会等国家开放平台,进一步深化与“一带一路”共建国家合作,提升我区文化产品和服务的国际竞争力。

宁夏为新就业群体全力创建友好环境

本报讯(记者 刘惠媛)6月8日,记者从自治区党委社会工作部获悉,针对新就业群体在工作便利、生活服务、劳动权益等方面的需求,社会工作部整合各类组织阵地资源,建立新就业群体暖“新”驿站2077个,在“高德地图”“百度地图”软件嵌入位置,实现随时搜索、就近休息、“驿站式”清单化管理。“暖·新”服务为新就业群体提供免费饮水、休憩歇脚、充电休闲等服务。为解决“进门难”“停车难”等问题,建立新就业群体与物业、保安公司常态化沟通机制。

“我们创新举办快递工程专业技能职称

评审,73人获评初、中级职称,并从业内进行了典型优秀选树,让他们有了职业归属感。”社会工作部有关负责人介绍,在为新就业群体做好服务的同时,我区通过探索“社区+新业态”模式,充分调动新就业群体的力量参与到基层治理中,将新就业群体党支部纳入街道社区(园区)党建联席会议,试点打造“网格侠”智慧管理,开展“随手拍+即时传”等活动,引导3468名新就业群体到街道(社区)报到,实现“新”服务和“新”治理的双向良性循环。

97.1%调解成功率背后的创新实践

本报记者 马忠

贡献。

走进银川市兴庆区矛盾纠纷调解中心,宽敞明亮的接待大厅里,法律咨询、人民调解、行政调解、司法确认等窗口一字排开,群众可以在这里享受“一站式”矛盾纠纷化解服务。

“以前遇到纠纷,不知道该找哪个部门,现在好了,来到调解中心,什么问题都能解决。”市民张女士对“一站式”服务赞不绝口。

矛盾纠纷有地方说、化解纷争有人管、释

法析理有渠道……近年来,宁夏大力推进县(市、区)矛盾纠纷调解中心建设,整合司法行政、信访、法院等部门资源,打造集矛盾纠纷受理、调解、仲裁、诉讼、法律援助等功能于一体的“一站式”服务平台,实现了矛盾纠纷“只进一个门,最多跑一地”。

一批特色鲜明、成效显著的人民调解品牌相继涌现:吴忠市利通区“兰花调解室”,以全国模范人民调解员王兰花命名,专门调解婚姻家庭纠纷;固原市原州区“老马调解室”,以全国优秀共产党员马善祥命名,

擅长调解疑难复杂纠纷;中卫市沙坡头区“乡贤调解室”,充分发挥乡贤在基层治理中的积极作用……

这些特色品牌调解室,如同一个个“减压阀”,将大量矛盾纠纷化解在基层,消除在萌芽状态。

今年1至5月,宁夏各级调解组织共排查矛盾纠纷98762人次,化解29348件,调解成功率97.1%,实现了最大限度把矛盾纠纷吸附在当地、化解在基层,有效维护社会稳定和和谐。

中央第五生态环境保护督察组向宁夏转办第十批群众信访举报件

本报讯6月8日,中央第五生态环境保护督察组向宁夏回族自治区转办第十批信访举报件共19件(重点关注件1件),其中来电18件、来信1件。本次批转信访举报件涉及银川市12件、石嘴山市1件、吴忠市3件、固原市2件、中卫市1件。上述信访举报件已全部及时交办调查处理。

截至6月8日,中央第五生态环境保护督察组累计向宁夏回族自治区转办信访举报件共249件,涉及水污染问题29个、大气污染问题71个、土壤污染问题46个、生态破坏问题31个、辐射污染问题1个、噪声污染问题59个、其他污染问题12个。

关注第四届宁夏国际友好城市论坛

绿色发展与荒漠化治理合作对接会举行

本报讯(记者 王溦)6月8日,第四届宁夏国际友好城市论坛绿色发展与荒漠化治理合作对接会在百瑞源·殷红子熟枸杞庄园举行。来自埃及、蒙古、斯里兰卡、格鲁吉亚、马来西亚、日本等国家的30余名国外来宾和近20名中方人员参观产品展厅、枸杞种植园,深入了解宁夏开展荒漠化治理和推动枸杞产业发展情况。

宁夏地处祖国西北内陆,东、西、北三面分别被毛乌素、腾格里、乌兰布和三大沙漠、沙地包围,是我国荒漠化和沙化较为严重的省区之一。长期以来,自治区党委和政府高度重视防沙治沙工作,持之以恒推进防沙治沙工作,境内大面积的流动沙丘得到有效治理。

对接会上,中外嘉宾分享各自绿色发展领域优势,提出未来合作方向,大家通过互动交流深化国际友谊,为推动绿色领域务实合作搭建桥梁纽带。“可持续发展与防沙治沙问题是全球共同面临的重要挑战。非常高兴能够了解中国特别是宁夏在防沙治沙方面的先进经验,看到当地在大规模植树造林、推广现代农业、通过人工智能管理自然资源等方面一系列卓有成效的实践,这些富有启发性的经验表明,国际合作可以将挑战转化为发展机遇。”埃及东部省秘书长伊斯马伊·穆罕默德说,这次对接会的举办展现了各国共同致力于建设更加绿色、可持续未来的坚定信心,将促进国与国之间在知识与经济领域的深入交流,为实现各国人民的粮食安全与生态安全目标贡献力量。

经贸投资与产业合作对接会举行

本报讯(记者 贺紫瑞)6月8日,第四届宁夏国际友好城市论坛分项活动——经贸投资与产业合作对接会在宁东能源化工基地举行。本次对接会吸引来自埃及、韩国、德国、马来西亚、摩洛哥、斯里兰卡、巴基斯坦等国家的20余家协会、高校及企业代表,以及自治区相关部门和企业代表参会。

与会代表参观了科创宁东展厅,实地了解宁东能源化工基地的产业结构布局和强劲发展态势。代表们对宁东基地在短时间内取得的显著成就表示高度赞赏,对其蕴含的巨大发展潜力和投资机遇留下了深刻印象。

对接会聚焦经贸投资与产业合作议题,共设置了宁夏产业推介、商协会企业代表发言、交流对接三个环节。自治区相关部门负责人分别从宁夏优势产业图谱、外商投资支持政策、重点产业园区(宁东基地)发展环境与机遇等维度,向代表们全面推介了宁夏的投资吸引力与发展蓝图。3名国际友好城市代表分享了所在国家和地区的合作愿景与实践经验;我区企业代表展示了宁夏葡萄酒、生物科技、新材料、枸杞等特色优势产业的国际拓展成果与合作潜力。最后的互动交流对接环节,中外代表聚焦具体合作项目,展开“一对一”或“多对多”对接洽谈。各方深入探讨建立常态化沟通机制,致力于推动合作意向加速转化为落地成果,为未来深入合作奠定了坚实基础。

本次活动由自治区党委外事办、宁夏贸促会、自治区商务厅、宁东能源化工基地管委会、宁夏人民对外友好协会共同主办,旨在以友好城市关系为纽带,搭建高效务实的国际经贸投资合作平台,深化宁夏与各国际友城在产业、贸易与投资领域的互利共赢。

人才交流与科技创新合作对接会举行

本报讯(记者 马越)6月8日,第四届宁夏国际友好城市论坛分项活动——人才交流与科技创新合作对接会在银川共享智能铸造产业创新中心举行。

本次活动由自治区党委外事办、宁夏人民对外友好协会主办,自治区科技厅承办,邀请柬埔寨、哈萨克斯坦、俄罗斯、泰国、阿联酋等5个国家的31名省部级官员、驻华使节代表及友好组织负责人,以及自治区相关部门、市县(区)、高等院校和企业代表参加,搭建了高质量国际合作平台,深入推进中外各方在科技创新、人才交流等重点领域交流对接。

会上,3名国际友好城市代表分享了所在国家和地区的经济发展、对外合作情况,自治区科技厅、人力资源和社会保障厅、发展改革委相关负责人介绍了我区科技创新、人才交流、人工智能应用及算力产业发展情况,兰玉彬等6位专家学者和企业家分别对人工智能、智能制造领域相关成果进行了展示。

“我们相信,今天的论坛将为加强友城之间的伙伴关系注入新的动力,同时也为投资与工业合作带来新机遇。”哈萨克斯坦孜勒奥尔达州投资与对外关系部首席专家别里克·帕鲁安表示。阿联酋华侨华人文化教育协会执行会长胡莺说,相信在高质量共建“一带一路”和中阿全面战略伙伴关系的背景下,宁夏与阿联酋将在人工智能、文旅、科技等更多领域开展更深层次的合作。

中外代表还围绕部分话题开展分组对接洽谈,为今后深入合作奠定基础。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)